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Maghiarii şi naţionalităţile.
IV .

Este o situaţiune de tot curi- 
ósá şi forte caracteristică pentru stă
rile dela noi, că esistă de mai bine 
de treizeci de anî o lege funda
mentală, menită a regula raporturile 
de drept dintre diferitele popóre în 
viata de stat, lege, care nu se ese- 
cută, şi totuşi servesce elen entului 
dela putere, ca armă pentru a per
secuta înăuntru pe cei ce se plâng 
de nedreptăţire, ér înafară îi ser- 
vesce drept apérare în contra învi
nuirilor, că procede despotic faţă 
cu naţionalităţile, cari împreună cu 
el constitue statul.

Nu e mirare, d0Gă în streină- 
tate acea lege dela 1868 despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
din Ungaria, —  după ce de atâta 
timp ea este esplostată de cătră 
Maghiari în favorul lor şi al libera
lismului, ba a generosităţii chiar cu 
care pretind, că se portă faţă cu na
ţionalităţile nemaghiare —  este pri
vită încă şi astă4î ca o garanţă pen
tru desvoltarea şi esistenţa lor na
ţională; nu póte surprinde pe ni
meni, că, după-ce a mers şi în stréi- 
netafce vestea, că acea lege nu se 
respecteză şi că prin urmare naţio
nalităţile nemaghiare din Ungaria 
sufer mult din causa politicei vio
lente de maghiarisare, acolo dom- 
nesce în cea mai mare parte cre
dinţa, că décá se vor curma atacu
rile şoviniste şi se va asigura de
plina esecutare a legii de naţionali
tate, tóté nemulţumirile vor înceta 
şi cestiunea naţionalităţilor în Un
garia va fi ca şi resolvată.

Ceea-ce înse trebue sé surprindă 
în cel mai mare grad este strania 
apari ţiu ne, că chiar în cercurile na
ţionalităţilor se găsesc mulţi de a- 
ceia, cari cred, că de esemplu gu 
vernul Szeli n’are decât sé facă a-se 
esecuta cu totă rigórea legea na
ţionalităţilor şi atunci tóté se vor 
îndrepta spre bine şi cestiunea na
ţionalităţilor va fi pusă pe calea cea

mai bună de a-se resolva în mod 
mulţămitor.

Toţi cei ce-şî tac astfel de ilusiunî, 
póte fiind-că vor se încunjure lupta, 
ce altfel li-s’ar impune, sunt nu nu
mai în cea mai mare retăcire, dér 
ignoréza cu totul faptele petrecute 
de trei-^eci şi doi de ani, de când 
esistă legea de naţionalitate şi si- 
tuaţiunea reală creată prin aceste 
fapte.

Ori cât s’ar scrie prin cjiarele 
germane, că politica ministrului pre
şedinte Szeli pregătesce o împăcare 
cu naţionalităţile, pe basa tradiţiilor 
deakiste şi că prin urmare începe a 
face cuceriri printre naţionalităţi şi 
îndeosebi printre Români, acésta va 
rémáné numai un pium desiderium. 
In realitate stau lucrurile, cum vé- 
c|urăm, cu totul altfel. Legea de na
ţionalitate esistă încă, ce-i drept, 
dér înafară de faptul că nu se ese- 
cută, ea este paralisată prin legile 
de maghiarisare, ce s’au adus dela
1879 încoce.

După aceste legi, al căror şir 
încă nici nu e terminat, am ajuns 
în situaţiunea, ce a prevecjut’o Mo- 
csary, că acum guvernul, şi acela al 
lui Szeli nu mai puţin ca cel ante
rior, vine şi cjice: acum şi aşa tre
bue sé scie fiă-care unguresce, nu 
mai e deci necesar ca în afacerile 
publice sé se întrebuinţeze altă 
limbă, decât cea maghiară; de unde 
urmézá, că şi cestiunea esecutării 
stricte a legii de naţionalitate s’a 
anticuat şi nu mai póte fi pusă la 
ordinea cjilei-

Intr’asta vom afla póte esplica- 
rea, de ce d-1 Szeli a vorbit în dietă 
de tratare în mod egal a tuturor 
fără deosebire de naţionalitate, dér 
s’a ferit ca de foc de a aminti legea 
de naţionalitate, şi a arăta ce crede 
el despre ea. A  promis, că va păzi 
legea. Acesta îl obligă sé pazéscá 
şi legea dela 1868.

Dér ce se întâmplă cu legile de 
maghiarisare ţosteriore? De le va 
păzi şi pe acestea —  şi el va în
clina totdéuna mai mult spre ele —

atunci întră în. mare dilemă faţă cu 
legea dela 1868.

Pentru a face dér dreptate na
ţionalităţilor pe basa legii esistente 
ciela 1868, ministru preşedinte Szeli 
trebue mai întâiu sé se hotărască a 
supune unei revisuiri serióse tóté 
legile de maghiarisare, aduse în pre- 
judiţiul legii de naţionalitate.

Décá ar avé acésta intenţiune 
Coloman Szeli n’ar fi vorbit de si
gur aşa cum a vorbit. Nu s’ar fi 
aperat faţă cu învinuirile, că în anu
mite casurî ar fi respectat dreptul de 
limbă al naţionalităţilor.

Din tóté resultă, că dela Ma
ghiari şi dela bunăvoinţa, ori înţe
lepciunea lor nu putem aştepta nici 
odată sé se facă ceva serios pentru 
împăcarea cu naţioalităţile.

Resolvarea maréi cause a aces
tora a atârnat, atârnă şi va atérna 
numai dela ele înse-şî, dela energia 
lor în lupta pentru recâştigarea de
plinei lor egale îndreptăţiri naţionale.

Din dieta ungară
In dieta ungară se desbate de trei 

(Iile budgetul ministeriului de agricultură. 
Ou ocasiunea acésta faimosul deputat Bela 
Komjáthy a rostit în şedinţa de alaltăeri 
un discurs forte lung asupra situaţiunei 
agrare din Ungaria şi a discutat basele, 
prin cari s’ar puté consolida naţia ma
ghiară atât în privinţa materială, cat şi 
numerică. El insista mai ales asupra pro
te jă r ii clasei proprietarilor maghiari mij
locii, a căror situaţiă actuală e cât se póte 
de sdruncinată. Komjáthy dise între altele, 
că e mare nevoie de a-se consolida „ideia 
de stat maghiaru şi a salva pe micul pro
prietar maghiar de pericolul nimicirii, ce-1 
ameninţă în urma espansiunii rasselor ne
maghiare. Spune, că vede cum se dă în 
Ardeal o luptă mare între Români, Maghiari 
şi Saşî pentru proprietatea de pământ şi 
că în lupta acesta Maghiarul pierde pretu-, 
tindenl din teren.

I-ar plăce deci sé se gfiséscá mijló- 
cele de salvare şi de aceea íuaintézá ca
merei un proiect de resoluţiune esclasiv cu 
privire la Ardeal. Propune deci întărirea

prin colonisârt a Maghiarilor ardeleni din 
ţinuturile locuite în preponderanţă de Ro
mâni; cere, ca spre scopul acesta sé se stu
dieze mişcarea periodică a Maghiarilor, Ro
mânilor şi Saşilor dela 172B încoce; cere 
sé se constate sporul numeric al acestor 
popóre, factorii şi căuşele, cari au provocat 
aeésta; cere sé se arate starea proprietăţi
lor înainte de 1848, câte proprietăţi au 
fost maghiare, câte române, săsesc! etc.; e 
absolut necesar sé se scie, că dela 1848—
1900 cum a crescut numérul inteligenţei şi 
proprietarilor români în Ardeal paralel ou 
Maghiarii şi Saşii etc. etc.

Décá acésta nu se va face, dise Kom
játhy, şi vom sta şi pe viitor pasivi măr- 
ginindu-ne la frase şi decă Maghiarii se vor 
mulţumi numai ca avisarea periculului, dér 
nu vor crea o basă, prin care Ungaria sö 
afle căi şi mijlóce de ajutorare, atunci v ii
torul îi va blástéma.

Au mai vorbit şi alţii tot cam în fe
lul acesta, dér nici unul n’a avut curagiul 
sé spună, că nu Românii, ci Jidanii ame
ninţă. cu peirea clasei mijlocie a proprie
tarilor maghiari ardeleni şi tot ei sunt aceia, 
cari deja pănă acum au pus mâna pe mari 
proprietăţi nemeşescl.

Banii vienesi. „ Information“ din 
Viena publică următorele, ce i-se trimit din 
Budapesta :

„Situaţiunea politică (în Ungaria) a 
ajuns la culmea desvoltării sale. Desbaferea 
budgetului de comerciă s’a finit, ce-i drept, 
însă acesta pote fi considerat numai ca un 
eveniment pentru ministrul de comereiă; 
opinia publică este cu totul rece faţă de 
acesta. Fie-care vorbesce aqjl numai despre 
afacerile politice şi personale, despre due
lul Banffy-Ugron, care a fost urmat afară 
la stradă de o mică demonstraţiă. Când 
adecă, după duel, Ugron şi Banffy s’au de
părtat nevătămaţi din casarmă, publicul a 
primit pe Ugron cu strigări puternice de 
r>Eljen“ , 6r pe Banffy cu „Abzugu.

„Privitor la duelul Ugron Banffy se 
vestesce, că Banffy a avut lipsă de acest 
duel, pentru-ca să se rehabilitese ca mareşal 
de curte. Se declară ca ceva neîndoios, că 
Bauffy a reţinut l l/2 milion, care afirmativ 
derivă din Viena spre, scopul de a susţină
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Bătălia, dela Braşov
întâmplată la 17 Iulie 1603.

— Urmare. —

Moise trimite lui Makó 300 de ostaşi 
comandaţi de Frencisc Redej într’ajutor, 
ér însu-şl cu grosul armatei aştâptă sosirea 
unui sucurs de 3000 mercenari poloni, co
mandaţi de Ioan Kamilusky. Aceştia ser
viră împăratului în Ungaria şi după-ce 
acesta îi demisiona, ei întrară în soldul lui 
Moise, care îşi concentra oştirea în jurul 
Deşiului, unde împreună cu despărţământul 
lui Albert Nagy avură să păzescă valea So
meşului de-o incursiune a imperialilor în 
ţâră. — In prevederea unei inevitabile cioc
niri decisive cu Şerban, Moise dă ordin şi 
lui Borbély şi Török comandanţi ai cetăţii 
Bălgradului, ca cu tóté trupele disponibile 
să grăbâscă în castrul său. Numai singurul 
Gavril Bethlen rămâne cu o mică ceată la 
Deva, pentru de a pă(|i valea Mureşului.

In fine plecă şi Moise, ridicând castrul 1

din Mediaş spre Sighisóra. In castelul a- 
cestui oraş se aflau 3 companii de soldaţi 
împărătesei sub căpitanii Ioan Ooppa, Ur
ban Bergmanu şi Frideric Gettinger. Moise, 
recunoscând însemnătatea Sighişorei pentru 
un cas de retragere din ţâra Bârsei, pro- 
vócá castelul să capituleze şi să aşăc|ă în 
castru lângă oraş.

Inzadar íncércá de a ajunge în po
sesiunea acelui castel, po acel timp fórte 
tare, căci nici pe calea negociărilor, nici cu 
ameninţări nu-i succede.

Raţ, a treia cji după învingerea dela 
Feldióra, se retrage pănă la Christian şi 
Râşnov, între cari sate ocupă o posiţiă tare, 
pe care o mai şi fortifică ou şanţuri. Aoésta 
retragere Raţ a făcut’o din precauţiune, ca 
nu cumva Moise să-l împresore pre din 
dos înaintând cu grosul armatei sale peste 
Hălhiu séu Oodlea, dér Makó interpreta 
rău acésta retragere, căci el în orbia sa o 
atribui teraerei lui Raţ. Deci mâuat de 
dor de răsbunare pentru înfrângerea su
ferită, atacă pe Raţ în ( îua proximă şi, 
precum era de prevădut, atacul nu succede. 
Makó este sdrobit cu desăvîrşire şi numai

o mică parte din óstea sa putu scăpa fugă
rită până în pădurea Ootlan, dincolo de 
Codlea. In ciocnirea acésta sângerosă au 
oăcfut din óstea lui Makó 1510 morţi între 
cari şi Imecs, ér Makó însuşi fu prins îm
preună cu mai mulţi fruntaşi.

Pe o parte din prisonieri îi resoum- 
pără Braşovenii, pe alta a lţii; dér Basta 
la sosirea lui îi adună pe toţi câţi îi 
putu găsi şi îi decapitézá la Făgăraş.

Acum plécá şi Moise dinaintea Si
ghişorei îndreptându-se spre Braşov, ér 
Raţ, aflând despre apropierea lui se retrage 
ia Zârneşti şi Tohan şi aici aştâptă într’o 
posiţiune fórte avantagiósá sosirea dom
nului Şerban.

Capul lui Imecs celui căcjut şi capul 
lui Mako, care murise în urma ranelor, le 
trimite la Tergovişte domnului Şerban, care 
apoi trimite aceste două capete nefericite 
Sibiienilor.

Vestea despre totala nimicire a avan- 
gardei sale numéróse, o primi Székely pe 
cale la Braşov la satul Apaţa, la depărtare 
de o cji de Földióra. Aci conohemâ consiliu 
din generalii săi şi să sfătuesoe cu ei, ce

să întreprindă mai departe pe basa situaţiei 
schimbate. Polonii încă erau departe; Bor
bély şi Török, ou tóté oă plecase din Bel
grad, încă nu sosiră. Armata, ce o avea la 
sine, era de 10,000 de ómenl.

împrejurarea, că Moise afla cu sigu
ranţă, că nioi armata lui Şerban nu era 
mai numărosă, decât a sa, îi decise să în
cerce lupta decisivă, sperând dela oraşul 
Braşov un ajutor mai mare. Mai contribui 
la pasul acesta şi vestea despre apropierea 
lui Basta, cu o mare armată, care trecu 
deja peste frontiera din nord-vestul ţării.

In posiţia acésta critică Moise re
greta, oă nu primise la timpul său avanta- 
giósele propuneri, făcute de împăratul. Ne- 
întrelăsând deci nimio neîncercat, pentru 
un oas nefavoritor trimite pe Ioan Geröffi 
şi Ioan Kolczsváry la Paul Nyári, coman
dantul Oradiei, ou propuneri de pace, pen
tru împăratul.

Domnul Şerban trece înaintând peste 
Rucăr, la 15 Iulie, prin pasul Branului şi 
se unesce ou Raţ. La 16 Iulie avansâză 
pănă la Râşnov şi Christian.

In nord, Moise încă ajunge in ţâra
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îti Budapesta două фаге politice („Magyar 
Szouşi „Neue Budapester Abendblatt“ , mai 
departe un al treilea фаг în Cluşiii („U j- 
sag“ ) şi uu al patrulea intenţionâză a-1 în
fiinţa în Caşovia*.

Din „Reichsrath“.
Şedinţa dela 13 Martie n. a camerei 

deputaţilor austriac! a fost fórte sgomo- 
tosă. După-ce s’a primit în a doua şi a treia 
cetire proiectul de lege despre contingen
tul recruţilor, camera a trecut la desbate- 
rea raportului înaintat de cornisiunea so- 
cial-politicâ asupra grevelor dela minele de 
cărbuni.

Primul orator a fost Dasinski. El 
spune între altele, că în Ostrau a fost ares
tat un muncitor şi au pornit ceroetare con
tra lui, pentru-că ar fi ofensat pe un mem
bru al casei domnitóre, archiducele Fride
ric. Dér nu merge, ca greva în contra ar- 
chiducelui sé fiă considerată ca o vătămare 
a unui membru din casa domnitóre. Ar 
chiducele n’are nevoie, ca Alteţa Sa sé fiă 
apărat prin felicitările muncitorilor gre
vişti. Guvernul ar fi trebuit sé facă atenţi 
pe membri casei domnitóre, cari sunt an
gajaţi şi încă de astă-dată în cea mai rea 
societate posibilă, că e lucru primejdios a 
se provoca în lupta acésta la nobleţă, care 
se manifestă în aceea, că nu dă muncito
rilor, ce li-se cuvine. Muncitorii din Sile- 
sia vor fi siliţi póte a mulcomi puţin sen
timentul lor dinastic. Şi într’adevăr, numai 
regreta putem, că membrii casei domnitóre 
sunt în societatea cavalerilor tâlhari, a La~ 
risch-ilor, a Ro'tschid-ilor şi a Gutmann-ilor.

W olff: Cămătari de cărbuni. (Aplause 
la social-democraţl.)

Preşedintele Fuchs revine asupra vor
birii lui Dasinski şi фее: D-1 deputat a 
vorbit cu dispreţ despre un membru al ca
sei domnitóre... (Social-democraţii întrerup 
strigând: Vampiri!)

Schönerer (cătră preşedinte): D-ta nici 
n’ai fost aici când a vorbit Dasinski, Nu
mai cel din scaunul presidial are drept de 
a dojeni.

Preşedintele: Modul de vorbire al lui 
Dasinski e ne mai pomenit. (Mare sgomot. 
Schönerianii şi social-democraţii strigă: 
oavaleri tâlhari! jăfuitorl de popor!)— D-1 
Schönerer sé tacă! — Schönerer'. Obrăzni
cia! Ticâloşiă! — W olff: Ce ai d ta cu 
archiducele Frideric?

Preşedintele se scoboră de pe estrada 
presidiului şi iese din sală, atunci Schönerer 
strigă: Ei, poftim! După ce a provocat la 
ordine, se duce. Comediant obraznic. (Mare 
sgomot.)

Brokaska (cătră Schönerer): Trei sép- 
tömánl n’ai fost aici şi nimeni nu ’ţi-a 
simţit lipsa. De ce ai venit? Desb&tem o 
causă însemnată şi d-ta vii sé ne conturbi 
cu măgăriile d-tale?

Bielohlavek: Dér acest fráter beţiv, ce

Bârsei şi îşi aş6<3ă castrul între Hălhiu şi 
Braşov, cam unde stau astădl Stupinile. Aci 
densul ocupă o posiţiă defensivă cu aripa 
drâptă răzim&tă de valea Bârsa, 6r cea 
stângă de valea, ce curge prin StupinI în 
prejma unei mori de hărtiă, ce se afla pe 
atunci acolo. Centrul acestei posiţii era 
mascat printr’o pădurice şi nisce tufişe de 
răchiţi. Aripa drâptă o încredinţa Moise 
Turcilor şi Tătarilor, sub comanda supremă 
a paşalei Bectas, pe când centrul şi aripa 
stângă le ocupa cu trupele sale. Centrul, 
ca punotul cel mai însemnat al posiţiei, îl 
fortifica Moise cu şanţuri şi dispune tot-o- 
dată jur împrejur şi cele 700 de cară luate 
dela Chiş, legate unul de altul, formând un 
patru-unghiii lungăreţ. Moise, care cunos- 
cea pe Şerban şi pe Raţ în personă şi din 
esperienţa mai multor bătăi, superioritatea 
ostaşilor lor, nu cuteza a primi bătaia în 
câmpul liber, ci prefera o posiţiă de apă
rare fortificată după obiceiul timpului, 
sperând, că atacul vehement al Româ
nilor se va frânge de şanţurile şi carăle 
sale. Paşa Bectas nici decât nu aproba 
disposiţiunile lui Moise şi nu era de acord 
cu acest arangiament, aflând de o parte
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vré? Cară-te de aici! Aşa se vede, că ârăşî 
eşti bét. (Antisemiţii cătră Schönerer: h'ştl 
bun pentru cksa nebunilor. Nu soi ce vrei.)

Vice-preşedintele Prade provocă la 
ordine pe Bielohlavek. — Gregorig se 
plânge, că Bielohlavek a fost provocat la 
ordine de Prade, deşi acela n’are alt pă- 
cat, decât că a întrerupt pe Dasinski. Dór 
aici a fost vorba despre Jidani şi e forte 
firesc, că Prade nu admoniâză pe Wolff. 
deşi acesta a dis, că archiducele Frideric 
e un cămătar de cărbuni. (Mare sgomot. 
Strigări: Spiţli miserabil! Denunciant! 
Steiner îmbie lui Resel o palmă, Resel îl 
face om de nimic.)

A urmat apoi desbaterea mai liniştit.

RSsboiul din Africa sudică.
După doué séptémáni de lupte şi hăr- 

ţuell continue, Englesilor li-a succes sé în
tre în Bloemfontein, capitala statului liber 
Oranje, — un eveniment acesta însemnat 
nu atât din punct de vedere strategic mi
litar, cât mai ales din punct de vedere 
politic.

Bloemfontein era în urmă cu totul ne
apărat. Tote autorităţile şi-au strămutat se
diul în Vynburg, armata Burilor s’a retras 
de aici spre sud şi spre vest căutându-şi 
nouă posiţiă lângă rîul Yaal, unde ar puté 
totuşi sé desfăşure óre-care resistenţă.

Acum n’a mai rémas pentru Anglia 
decât séu pacea, seu cucerirea. Se pare, că 
curentul cucerirei va învinge, el nu cu- 
nósce drept şi umanitate faţă de cel în
vins. Acesta a spus’o cu alte cuvinte şi 
ministru-preşedinte engles Salisbury în şe
dinţa de alaltâerl a celor doué camere din 
Londra.

Etă de altfel soirile mai noué referi- 
tóre la situaţia de faţă:

Schimb de note Intre Buri şi guvernui 
engles.

In şedinţa de alaltăeri a camerilor 
lordilor, ministru-preşedinte Salisbury adat 
cetire depeşilor, ce i-au adrăsat preşedinţii 
republicelor bure, Krüger şi Steyn. precum 
şi réspunsul Angliei dat în 11 Martie n.

Depeşile lui Krüger şi Steyn spun, că 
în faţa sângelui vérsat şi a ruinei morale 
şi economice, care ameninţă sudul Africei, 
trebue pusă în faţa St. Treimi întrebarea: 
pentru-ce se luptă şi scopul fiă-cărei părţi 
justifică ore acest desastru şi acésta miseriă ?

Ca réspuns la aserţiunile câtor-va 
ómení de stat englesî, cari 4i°> c& răs- 
boiul a fost început cu intenţia evidentă 
da a ataca autoritatea Reginei în Africa 
de sud şi pentru a institui o administra- 
ţiune independentă de guvernul engles, sem
natarii depeşilor consideră, ca o datoriă a 
lor, de a declara în mod solemn, că rés- 
boiul n’a fost interprins decât ca o măsură 
defensivă, spre a proteja independenţa ame
ninţată a Republicelor şi că lupta continuă 
spre a proteja independenţa lor şi suzera-

nepractio a pune în câmpul liber obstacole 
înaintea trupelor proprii, cari la cas de 
trebuinţă, nici nu vor pută să înainteze 
împiedecate fiind de ele, 6r de alta parte 
de neconsult a-şl îndesui armata între 
cară, arătând astfel soldaţilor frica şi 
desouragiarea proprie. Cu totă insistarea 
însă, nm i-a succes să abată pe Moise dela 
acest pian, care avea să-l coste viaţa.

In aripa stângă Moise lăsa loc pen
tru ajutorul, pe care îl spera dela Braşov. 
Acest oraş dispunea pe atunci de 10.000 
bărbaţi capabili de-a purta arme. Moise îl 
provoca de rep^ţite-ori urgent şi în fine 
într’un ton energic şi ameninţător să ca
pituleze şi să-i pună la disposiţiă tot aju
torul posibil de oste şi material de răsboifi. 
Braşovul însă, precaut ca tot-deuna, căuta 
prin scuse şi promisiuni seci să se mântue 
cât se pote de ieftin de gravele pretensiunî. 
Judeţul oraşului, ou numele Michael Weiss, 
se duce însu-şi în personă în castrul lui 
Moise şi tractezâ cu acesta şi cu paşa 
Bectas.

(Ya urma).
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nitatta lor, incontestabile. In asemenea 
con di ţi uni, spune Krüger şi Steyn, suntem 
însufleţiţi de dorinţa de a restabili pacea. 
Decă însë Anglia are de gând sè nimicéscâ 
independenţa republicelor, poporul nostru 
este hotítrít — cu încredere în Dumnecjeu— 
së résisté pănă la capăt.

Cât timp am fost vietorioşl, am esitat 
să facem acestă deoîaraţiă, pentru a nu 
jigni amorul propriu al naţiunei englese, 
însă acum, că prestigiul Statului engles 
póte fi considerat ca asigurat, nu putem 
sé întârziem a declara în faţa lumei ci
vilisât©, a guvernului şi a poporului engles, 
cu ce scop combatem şi cu ce condiţiunl 
suntem gata a încheia pacea.

*

Răspunsul lui Salisbury la nota acésta 
dice între altele:

„Nu aflu necesar a discuta asupra 
cestiunilor puse de d-vóstré, dér resultatul 
înarmărilor făcute în mare secret (din partea 
Burilor) a fost, că imperiul engles s’a vë- 
c}ut silit a lua posiţiă faţă ou invasiunea, 
ceea-ce a impus Angliei un rësboiü cos
tisitor şi a atras după sine pierderea a mii 
şi mii de vieţi scumpe. Acésta mare pier
dere a fost o pedépsá pentru-că Anglia a 
lăsat în anii din urmă republicelor inde
pendenţa. Luând în considerare chipul în 
care cele doué republice au folosit posiţiă, 
ce li sa dat, şi considerând pierderea, ce 
s’a, a i as teritoriilor englese prin ataoul, 
prin nimic provocat, guvernui Reginei nu 
póte së răspundă decât cu aceea, că nu e 
aplecat a da independenţa nici Trans- 
vaalului, rici statului liber Oranje.

Acţiunea pentru pace.

Din Baga se anunţă, că acolo a sosit 
la 12 1. c. telegrama lui Kt Uger, în care 
cere intervenţia puterilor. Regina Wilhelmina 
a esprimat în răspunsul său speranţa, că 
pacea se va face încurênd, însă guvernul 
ei nu póte lua iniţiativa, ci e silit a aş
tepta, pănă se va face o învoială între 
celelalte puteri.

Din Berlin se anunţă, că la invitarea 
guvernelor din republicele sudafricane de 
a interveni, guvernul german a réspuns, oă 
bucuros e aplecat & conlucra la intervenire, 
décà sunt condiţiunile fundamentale şi décá 
e sigur, că ambe părţile doresc intervenţia.

SOIRILE Di LEI.
— 2 (15) Martie.

Conferenţă episcopilor austriac!.
Alaltăeri s’a deschis în Yiena o conferenţă 
a episcopilor austriac! sub presidenţia car
dinalului Gruscha, conferenţă, ce va dura 
probabil întrâga săptămână. Iau parte la 
discusiunile conferenţei arehiereii catolici 
din Praga, Graţ, Cracovia, Klageufurt, 
Marburg, Brunn, Budweis, St. Polten şi 
Pettau.

Ministru-preşedinte român G. Gr. 
Cantacuzino a avut la sosirea sa în ţeră 
Luni d. a. o primire din cele mai strălu
cite. La Predeal a fost întâmpinat de pre
fectul judeţului, de primai procuror al tri
bunalului Prahova, de şefii autorităţilor co 
munale, de archimandritul din Buşteni, 
stareţul mânăstirei Predeal etc. De aici a 
pornit dimpreună cu soţia sa, care l’a în
tovărăşit în străinătate, cu un tren special 
spre Ploescl. Pe drum la tote staţiile d-1 
Cantacuzino a fost salutat de cătră pri
mari, membri consiliilor comunale şi nu
meroşi cetăţeni. La gara Ploescl îl aştep
tau un mare număr de deputaţi şi senatori 
conservatori, funcţionari superiori dim
preună cu miniştri Tache Ionescu, Ionel 
Grădiţteanu, Dr. Istrati şi Dissescu. Gara 
era decorată ou drapele şi brad şi înde- 
suită de public. La gara de nord din Bu- 
curesci s’au făcut ministrului*preşedinte şi 
şefului partidului conservator ovaţiunl en- 
tesiaste.

Trupa asociată română de varie-
tătl, din Bucuresci, sub direcţiunea d-nei 1 7
Fany Ionescu, va da precum am anunţat o 
representaţiă în sala otelului „Orient“ (Nr. 1) 
Sâmbătă, în l  (17) Martie 1900. Programul 
acestei representaţiunl este următorul:
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'Pa rtea  I-a 1) Insură'ore otî fo c !? f  Canţo
netă comică, ca dansuri, esecutată de d-1 
Stefănescu. 2) Cuplete comice, cântate de d-1 
Niculescu. B) Nebunul din amor, canţonetă, 
esecutată de d-1 J. Bellian. Partea I l-a  1) 
Dansuri: Bătuta, Brâuleţu şi Căluşerul, 
esecutate de d-1 S. Stânescu. 2) Sfârşitul lu
mei’, canţonetă de actualitate, esecutată de 
d-1 Niculescu. 3) A  murit, Stă*cuţa, canţo
netă comică, esecutată de d-1 Ales. Stefă
nescu. Partea l l l- a  1) Anecdote comice, de 
d-nii : N. Ţicu şi Th. Speranţă, esecutate 
de d-1 I. Bellian. 2) Tramvaiul electric din 
Bucuresci, canţonetă comică esecutată de 
d-1 S. Stânescu. 3) Quartet comic, esecutat 
de totă trupa, de dómnele: Bellian, Stefă
nescu, d-şora Bellian şi de domnii : Bellian, 
Niculescu, Stefănescu şi Stânescu. Preţurile : 
(La mese) Locul 1. 2 cor., locul IL  1 cor.
40 b. Galeria: loc numérotât 1 cor. Intra
rea pe galeriă 60 b. Biletele se pot căpăta 
la d-1 D. N. Eremias, la casma română şi 
séra la cassă. începutul la 8 óre séra. — 
Precum am înţeles trupa asociată română, 
care e compusă din mai mulţi actori, a 
avut de gând a da şi representaţiunl tea
trale, dér pentru aceste n’a primit concesiă 
dela minister.

Pentru masa studenţilor dela şco- 
lele medii şi superióre din Braşov au întrat 

următorele contribuirl:
1) Pe lista Nr. 228 (colectant d l I. 

Scurtu stud. iur. Cluşiă) cu  to tu l 62 vor. 
şi anume :

a) anual: I. Scurtu stud. iur. 2 cor., 
Romul R. Raţiu 4 cor., G. Tocitu 2 cor.,
Aug....... (nelegibil) 2 cor., Nic. Căciulă
2 cor., Vas. Popp 2 cor., Ales. Filip 2 cor., 
Vas. Ioşia (?) 2 cor.

b) odată pentrti totdéuna : Aur. Ni!van
1 cor., I. Meţiu (?) 2 cor., G. NovacovicI
1 cor., Dr. A. Isac 20 cor., Aur. Oprea
2 cor., Artem. Mureşianu 2 cor., G. Stoian
1 cor., Nicu Vlaicu 2 cor., Aur. Paul Bănuţ
1 cor., Bas. Podobă 3 cor., Ant. Mandea 4 
cor., Emerio Pop, adv. 2 cor., Vaier Pop, 
iurist2 cor., Victor Constantinescu iur. 1 cor.

2) D -l Spiridon Boita, pretor cercual 
în Tohanui-vechiü, din iniţiaţivră p.nopriă a, 
colectat 16  co ron e  şi anume dela: Nio. 
Grozea 4 cor., Carol Bakó, notar 2 cor., 
D. Pop, învăţ. 2 cor., G. Oprea 1 cor., 
Ilisie Nemeş 1 cor., Avis. Strimtu 1 cor., 
Nic. Aldică 1 cor., Nic. Gábor 1 cor., I . I .  
Iohan 50 b., Spiridon Boita pretor cerc.
2 cor. 50 bani.

— Esprimăm cele mai vii mulţămite 
pentru aceste nobile daruri : Direcţiunea 
şcdlelor.

Un fisolgabiï'ëu iub itor de daruri.
Congregaţia comitatului Strigoniu a hotă- 
rît unanim suspendarea fisolgăbirăului Re
viczky Gyözö şi tragerea lui în cercetare 
disciplinara. „Patriotul" n’a avut altă vină, 
decât că era prea iubitor de daruri,— dér nu 
să facă, ci sápriinés já daruri. La anul nou 
primia regulat dela muncitorii minelor de 
cărbuni din Dorogh „daruriu, ér când mer
gea în vre-o aface; e oficială la mine, în- 
totdéuna îşi socotea ca diurnă şi cărăuşia 
câte 60—300 corone. Pe calea acésta a 
jăfuit 12.000 de corone.

Cea mai mare corabiă-vapor fran-
cesă. „Compagnie tran«atlantiqueu a invi
tat pe preşedintele Loubet şi pe miniştri 
francesi dela marină şi eomerciü, să se 
presenteze la inaugurarea corăbiei „ Savoyeu, 
ce se va întêmpla la 31 Martie n. în Saint- 
Nazaire. „Savoyeu va fi cel mai frumos şi 
mai mare vas comercial, pregătit pană 
acum în Francia. Lungimea vasului e de 
117-7 şi lăţimea de 18 metri. Maşina lui 
desvoltă o putere de 12,000 cai. Cuprinsul 
e de 10,000 tone.

Congregaţia comitatului Făgăraş 
se va tiué Luni, în 19 Martie n. La ordi
nea 4ilei, precum ni-se spune, vor fi ces- 
tiuni de interes, între cari şi cestiunea lim- 
bei la gimnasiui de stat din Făgăraş. Ar fi 
de dorit, ca membrii români ai congrega
ţiei să nu lipséscâ nici unul dela adunare 
şi să-şi iacă datoria.

0 vorbire a tmperatului Wilhelm.
„Neueste Nachrichten14 din Berlin publică
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vorbirea împăratului Wilhelm, ce a adre- 
sat’o în Wilhelmshaven marinarilor trimişi 
la Kiao-Cîau. Vorbirea acésta este urmă- 
tórea: „Când vë trimit din patria vóstrá, 
ca departe de aiol sô faceţi serviciü, aş
tept înainte de tote dela voi, së sporiţi 
autoritatea Germanilor în străinătate. Sper, 
că prin purtarea vostră neescepţionabilă şi 
prin disciplina vostră veţi câştiga respect 
înafară, pe cale paoinică, numelui german ; 
ér décâ vouë vi-s’ar impune problema să 
interveniţi cu arma, atunci aştept dela voi, 
ca asta să o şi faceţi, cum se cuvine sol
daţilor mei germani. Adio camarazi !a — 
Marinarii răspunseră c’un puternic: Adio 
Sire !

Tragedia „Hamlet" rusesce. La 
Petersburg se va representa în carênd tra
gedia „Hamlet“ , tradusă îa limba rusescă 
de marele-duce Constantin ConstantinovicI, 
vărul Ţarului. Rolul lui Hamlet îl va juca 
însu-şl marele-duce Constantin. Spre acest 
scop se fac deja probe în teatrul de curte 
din palatul din Petersburg al Ţarului. 
Marele-duce Constantin cu doi ani înainte 
jucase într’o comediă francesă, pe care el 
însu-şl o tradusese în limba ruséscà. Marele- 
duce are şi poesii originale, care plac forte 
mult publicului.'

Cum se felicită „patrioţii“. „Alkot- 
mânyu publică textul următorei telegrame 
de felicitare, despre care spune, că a fost 
adresată din Viena, din partea lui Nicolae 
Szemere, lui Gavril Ugron : „Cea mai fe
ricită şi mai binecuvântată ţâră lăsată de 
Dumnezeu este Ungaria, în care Gavril 
Ugron este cel mai mare trădător !u

Compunerea listelor electorale.
Comisiunile centrale electorale din tote ţi
nuturile Uugariei şi Transilvaniei sunt ocu
pate de present cu compunerea listelor 
electorale pentru anul viitor. In sensul iegei 
asupra judica^urei Curiei r. în afaceri elec
torale, conscrierea alegătorilor ara să se 
facă de astă-dată independent de listele 
electorale de pănă acuma şi deoî sunt a 
se face liste electorale nouă şi încă fără 

' considerare, décá cetăţenii şi-au plătit 
darea orî nu.

„Albina", institut de credit şi 
economii în Sibiiu.

Raportul consiliului de administraţiune cătră 
adunarea generala a acţionarilor din Bl 

Martie 1899.

Domnilor acţionari!
Anul financiar espirat a fost un an 

anormal.
Mai vârtos în urma conjuncturilor po

litice esterne, aprópe anul íütreg banii au 
fost fórfce scumpi, ba în pătrarul ultim chiar 
şi la Bauca austro-ungară se uroase etalo
nul intereselor la un grad ne mai pomenit 
de decenii.

In special asupra unei părţi conside
rabile a clientelei nóstre însă, a mai avut 
înrîurinţă rea şi calamitatea economică, 
care în mod estra-ordinar s’a manifestat 
în statul vecin România, ale căruijstări eco
nomice ating în mod simţitor piaţa Braşo
vului, unde avem filială.

Ţinând cont de acéstá situaţiă din pre- 
cauţiune am re-<trîns şi noi acordarea împru
muturilor în pătrariul ultim, ceea ce se ma
nifestă şi în bilanţ.

Deşi banii au devenit un articol torte 
cercat, şi aprópe tóté institutele au ur
cat interesele depunerilor, noi, considerând 
crisa de un lucru trecător, cum trebue să 
fiă, am preferit să ne lipsim mai bucuros 
de O parte a depunerilor nóstre, decât să 
facem o schimbare, pe oare în scurt timp 
ârâşr am fi necesitaţi să o abandonăm, şi 
n’am urcat interesele depunerilor, de unde 
ti reşce a urmat reducerea depunerilor, mai 
vértos la filiala uostră, unde au fost mai 
multe capitale de ale rentierilor, cari ţin 
mai mult ia folosul momentan, decât Ia 
siguranţă.

Reducerea la acest ram de operaţiuni 
face 230,000 fl.

Cu tote acestea, încât pentru bilanţ, 
resultatul final este destul de îmbucurător, 
pentru-că profitul net este mai mare ou 
1884 fl. 48 cr. decât în anul premergător.

In fondul special de reservă însă se 
manifestă o scădere de fl. 27,610*58, mai 
vértos îd urma diferenţei de curs la 31 De- 
ceinvre a efectelor institutului achitată din

acel fond, care diferenţă a fost la efectele, 
cea mai mare parte române, — ale filialei 
de fl. 29,782*03 or., ór la ale centralei de 
fl. 2594-35 cr., total fl. 32,376 38.

Acésta însă sperăm, că în cursul anu
lui curent ărăşl se va restitui tot în modul 
în care s’a ivit. Deja după cursul actual de 
bursă, efectele nóstre valorézá cu fl. 9804
— mai mult d<-cât la 31 Decemvr^.

Tot din fondul special de reservă am 
amortisat în cursul anului dubiose de fl. 
17,869 49 cr., cari nu absorbeau nici resur
sele proprii ale fondului, décá nu se ivea 
diferinţa de curs a efectelor, provocată prin 
evenimente extraordinare.

La escomptul de cambii încă se ma
nifestă o scădere de fl. 268,000, acésta se 
paralisézá insă prin urcarea de fl. 206,000 
la creditele de Cont Curent, de fl. 138,000 
la împrumuturile hipotecare şi de fl. 41,000 
la creditele cambiale cu acoperire hipo- 
tecară.

Acum am pute trece la presentarea 
tabloului comparativ al operaţiunilor prin
cipale.

Nainte de a face acésta însă, con- 
strînşl de împrejurări, suntem necesitaţi a 
ne ocupa de un lucru, carele după natura 
sa n’ar avă loc în rapórtele institutelor de 
bani, dér pe care a-l ignora şi mai departe, 
precum l’am ignorat pănă aci, ar însemna 
a recunósce o acusă gravă la adresa insti
tutului nostru, care décá ar fi întemeiată 
cu drept cuvânt i ar puté altera creditul, 
pe carele cu o muncă intensivă de 28 de 
ani, eu soliditate şi corectitate şi-l’a meritat 
la tóté cercurile financiare şi la marele pu
blic, pe care îl servesc.

Da un lung şir de ani ómen! fără 
consciinţă răspândesc prin Ziaristică şi în 
parlament acuse tendenţiose la adresa insti
tutelor de bani românescl, şi în special la 
a institutului nostru, ca cel mai veehiü în
tre e le : că urmăresc scopuri politice şi 
anume că tind la desposedarea elementului 
maghiar.

Nici când însă în parlament nu s’a 
discutat atâta pe acéstá temă, ca în anul 
curent, cQrându-se intervenţia'guvernului şi 
aplicarea măsurilor escepţionale pentru cur
marea afirmativului rău.

Declarăm de calumnii tendenţiose tóté 
afirmările de acéstá natură şi nu ne putem 
suprima mirarea, că se află şi bărbaţi de 
stat şi órnenl serioşi, cari dau credământ 
astor-fel de bârfei! şi stau de vorbă cu cei 
ce le răspândesc, ba provocă societatea, ca 
ea să iee măsuri de apărare contra unui 
rău, care nu esistă numai în creerii înfer» 
bântstţl ai unor esistenţe fără căpătâiîi şi 
în a unor fanatici orbiţi de ură contra ele
mentului român pentru vitalitatea sa.

Nime n’a arătat şi nici în viitor nu 
va pute arăta nici un oas concret, când 
institutul nostru ar fi deposedat pe vr’o 
familiă maghiară, séu când institutul nostru 
ori la acordarea ori la încassarea împrumu
turilor sale ar fi făcut deosebire între om 
şi om cu privire la naţionlitatea lui.

Din contră noi putem dovedi multe 
casurî în cari ni-s’a cerut ajutorul şi l’am 
dat ca să scăpăm familii maghiare de ruina 
sigură la care le dusese cămătari şi insti
tute neromânescl, putem dovedi, că cu aju
torul nostru nu numai şi-au scutit averea, 
dór şl-au şi acuirat averi considerabile fa 
milii maghiare.

Desfidem pe ori şi cine să arate mă
car un cas numai pentru carele institutul 
nostru ar merita imputările, ce cu atâta 
uşurinţă i-se fac.

Nime nu o va face pentru-că în lipsă 
de adevăr nu o póte face.

Deci credem, că suntem în drept a 
cere dela toţi ómenü serioşi şi cu atât mai 
vîrtos dela organele statului, ca să ne seu- 
tâscă de valurile acestui curent bolnăvicios.

(Va arma.)

Proiectul de reforma calendarului
propus de cătră societatea de sciinţe din 

Bucurescî.

In şedinţa Senatului român de Sâm
bătă, 19 Febr. (3 Martie) a. c. d. senator 
Sefendache a adresat o întrebare d-lui mi
nistru al cultelor asupra reformei călinda- 
rului şi a memoriului, presentat în acéstá 
cestiune societăţii de sciinţe din Bucurescî.

In discuţiunea urmată, câţî-va dintre 
membrii Senatului, cari s’au pronunţat con
tra reformei calendarului, au privit cestiu
nea cu totul din alt punct de vedere,, decât 
cel indicat în memoriul amintit şi au emis 
obiecţiuuf, care nu aveau [nimic de a face 
c-u propunerile comisiunei societăţii de sci
inţe, propuneri cuprinse în proiectul de lege 
alăturat la acei memoriu.

Căci calendarul este un sistem de mă- 
sără timpuriu. In viaţa civilă este întrebu
inţat pentru a esprima datele şi termenele

tuturor afacerilor publice şi private; — ór 
în biserică calendarul este întrebuinţat pen
tru fixarea datelor şi termenilor diferitelor 
sărbători şi posturi.

Prin acésta calendarul nu devine o 
instituţiune reiigiosă, cum nu este nici o 
instituţiune comercială, industrială séu agri
colă. Calendarul esta şi rămâne un sistem 
de măsură, de care se servesc toţi cei ce 
au nevoe să esprime date şi termine în afa
cerile lor,

Décá biserica, din consideraţiunl tra
diţionale séu pentru a păstra uniformitatea 
cu celelalte biserici de răsărit, voesce a 
întrebuinţa un sistam de măsură mai puţin 
esact — calendarul Iulian — acéstá dorinţă 
trebue respectată. Dór nu urmeză de aici, 
că şi în tote celelalte ramuri ale activită
ţii nóstre trebue să continuăm a întrebu
inţa acelaşi sistem de măsură neperfect, 
condamnat de sciinţă şi de trebuinţele vie
ţii moderne.

Ast-fel este presintată cestiunea în 
memoriul şi proiectul de lege al comisiunei 
soc.etăţii de sciinţe. Iată cele două articole, 
oari resumă soluţiunea propună :

„Art. 1. — . . . .  Calendar întrebuinţat 
„pentru esprimarea datelor în tote actele 
„vieţii civile şi ale tuturor autorităţilor 
publice14.

„Art. 3. — Sărbătorile religióse se vor 
„serba după calendarul şi vechile regule 
„ale bisericei nóstre ortodoxe".

Ast-fel nu se aduce nici o schimbare 
în datele sărbătorilor, vona rămână şi în 
viitor de acord, în acéstá privire, cu tóté 
bisericile ortodoxe; — ér în viaţa civilă, 
în afacerile publice şi private, vom între
buinţa calendarul universal, întrebuinţat de 
ţările civilisate, şi vom înlătura ast-fel nu- 
mérósele inconveniente semnalate în me
moriul justificativ al proiectului de lege.

Situaţiunea nóstrá ar deveni ast-fel 
identică cu aceea a Românilor ortodoxl din 
Transilvania şi Bucovina, — şi chiar a func 
ţionarilor noştri dela căile farate, postă 
şi telegraf, credit etc. — cari în viaţa lor 
civilă se servesc de calendarul occidental, 
ér sărbătorile le prăsnueso odată cu toţi 
creştinii ortodox!, după calendarul Iulian.

Biserica nostră nu este atinsă întru 
nimic prin reforma propusă, după cum nu 
este atinsă biserica română ortodoxă din 
Transilvania şi Bucovina.

Cât privesce încercarea de a ni-se 
impune pentru totdeuna, în viaţa civilă, un 
caitndar neesact şi nepractic, — pentru 
motivul, că biserica se servesca de acel ca
lendar, — ar fi ca şi cum s’ar încerca ci
neva să impună lumei moderne sistemul 
monetar dela începutul creştinităţei, pentru 
că în bibliă se vorbesce despre talanii şi 
nu despre franci séu lei.

O ultimă cestiune.
S’a c}is de cătră unii, că Academia 

română ar fi respins reforma calendarului. 
Afirmaţiunea este cu totul neesactă.

Academia nu a dat nici un vot, pănă 
acum, asupra reformei calendarului; dór nu
meroşi membri ai Academiei, dintre cei 
mai autorisaţi, s’au pronunţat în favórea 
întroducerei calendarului occidental. Astfel 
ca să cităm numai pe cei repausaţl: Em. 
B&caloglu, în discursul său de recepţiune,
— Ion Ghica, în opera sa „Pământul şi 
Omulu. —  Const. Gogu, în memoriul publi
cat în revista Recreaţii ştienţifice dela Iaşi,
— au conchis pentru acéstá reformă. însuşi 
P. S. fost episcop de Roman Melchisedec, 
şi densul membru al Academiei, închee ast
fel lucrarea sa „Biserica ortodoxă şi Ca
lendarul14 (1780, p. 44, 40.):

„Ce se atinge de dorinţa ce mulţi 
„dintre Români, mai ales omeni de sciinţă, 
„o au de a se conforma cu calendarul sta
nelor civilisate, ne rămâne un singur mij
lo c ,  deocamdată, anume: în actele vieţii 
„civile şi politice a întrebuinţa amândouă 
„datele, ^atât cea după calendarul vechiü, 
„cât şi cea după calendarul nou“ .

Ast-fel, cu doue-cţ<ci de ani în urmă, 
apărătorul calendarului Iulian, unul dintre 
cei mai învăţaţi episcop! ai bisericei nóstre 
şi membru al Academiei, admite introduce
rea calendarului nou, în mod legal, în viaţa 
civilă şi politică.

Reforma calendarului, propusă de so
cietatea de şciinţe, numai în viaţa civilă, 
este o reformă scientifică şi folositóre. Acei 
ce vor pune piedici acestei reforme, nu vor 
servi întru nimic biserica, care este lăsată 
cu totul în afară de reforma propusă.

Bucurescî, îa 22 Febr. (6 Martie) 1900.
Sp. Haret, E. A. Pan qr a ti, N. Coculescu, 

D. Emmanuelf D . Bungeţianu, G. Ţiţeică.

Primirea în şcolele de cadeţî.
Tocmai aoum a ap&rot normativul cel 

nou pentru primirea în şcolele c. şi reg. de 
cădeţi. Modalităţile esenţiale ale primirei 
sunt următorele:

Şcole de cădeţi sunt înfiinţate : a) pen
tru infanteria: în Viena, Budapesta, Praga, 
(cu un despărţământ pentru trupele de 
tren), Kőnigsfeld (Moravia), Pojun (cu un 
despărţământ pentru trupele sanitare), Ins- 
bruk, Timişora, Sibiiu, Triest, Libenau 
(lângă Gracz), Lobzov (lângă Cracovia), 
Karlsbad, Marburg, Oamenita (lângă Pe- 
tervardin, Strass (Stiria), Liov (pentru in- 
fanteriă şi vânători); b) pentru călăraşi: 
în Biserica albă moravă; c) pentru artile
ria: în Viena; d) pentru pionerl: în Haim- 
burg, (pentru pionerl, pentru regimentul de 
calea ferată şi telegraf).

Condiţiunile generale pentru primire 
sunt: 1) dreptul de cetâţân austriac resp. 
ungar, 2) Aptitudinea corporală pentru 
crescerea militară ; 3) Cunoscinţa pregăti- 
tóre reoerută; 4) Purtare morală satisfăcă- 
tóre; 5) Eoatea minimală ajunsă şi etatea 
maximală netrecută; 6) Solvirea la timpul 
său a didactrului; 7) Procurarea şi conser
varea unor obiecte recerute pentru ad- 
justare din mijlóce proprii.

Cunosoinţele pregătitore se probézá 
prin testimoniile şcolastice şi prin depune
rea esamenului de primire cu un succes 
sumar de cel puţin „suficient11. Cu atestate 
şcolastice este a se proba, că aspirantul a 
absolvat clasele mai jos numite ale unei 
şcole reale séu gimnasiu public, ori care 
are dreptul de publicitate cu un calcul ge
neral de cel puţin „sufioientu, şi adecă: 
pentru primirea la o şc0lă de cădeţi de in- 
fanteriă ori cavaleriă: pentru cursul prim 
IV  clase, pentru cursul 2 V, pentru cur
sul 3 V I clase. In şcolele de cădeţi pentru 
artileriă şi pionerl, pentru cursul prim V  
clase; pentru cursul 2 VI. Etatea mini
mală şi macsimală s’a determinat astfel, că 
pentru primirea în cursul prim al unei 
şcole de cădeţi se recere etatea de cel pu
ţin 14, dér nu mai mare de 17 ani ; pen
tru cursul &1 2-lea al unei şcole de cădeţi 
etatea de cel puţin 15 şi numai mare de, 18 
ani, pentru cursul al 3-lea al unei şcole de 
cădeţi cel puţin da 16 şi nu mai mult de
19 ani.

Didactrul se determină din când în 
când după împrejurările generale. In timpul 
de faţă didactrul costă a) pentru fii le
giuiţi séu legitimaţi ai oficerilor dela tote 
trupele, ai preoţilor evangelicl şi gr. orien
tali, ai funcţionarilor militari, magistrilor 
de capelă, ai subofiţerilor şi ai gagiştilor 
militari dela statul armatei active, de re
tragere séu invalide, ai marinei belice şi 
ai honvecjimei n^înregistraţl în óre-care clasă 
de rang 24 corone; b) pentru fii legitimi 
şi legitimaţi ai ofiţerilor şi ai preoţilor şi 
funcţionarilor militari numiţi sub a) ai 
armatei, ai marinei belice şi ai honve^imei 
din reservă, pentru cei ce sunt afară de 
activitate şi acelora din relaţiune de evi
denţe, ai ofiţerilor şi funcţionarilor militari 
dela honvecjl, în relaţiune afară de ser
viciu, după aceea a funcţionarilor de stafc 
aulici şi civili şi ai înpiegaţilor dela curta 
şi civili la 160 coróne pe an; c) pentru 
fii ai tuturor celorlalţi cetăţeni austriaci, 
respective ungurescî -la 300 coróne pe an. 
Pentru fiii persónelor numite sub b) şi c) 
este a se solvi în oasui primirei într'o 
scolă de cădeţi pionerl un dietatru anual 
de 80, respective 160 coróne. Pentru elevii 
8CÓlei de cădeţi călăraşi este a se solvi, 
pe lâniiă asta, în cursul 3 şi 4 o sumă de 
400 coróue pe an în favorul fondului în
fiinţat la scóla acésta pentru instruirea câ- 
lăritului; procurarea calului de călărit şi a 
altor trebuinţe. Pentru fiii persónelor mi
litare numite fc-ub a) este a se solvi din 
suma de ecuitaţiune numai jumătate.

U L T IM E  S C l t i Î .
Londra , 14 Martie. Salisbury a co

municat deja preşedinţilor republice- 
lor bure condiţiile englese de pace, cari 
sunt următ6rele: 1. Deplină supunere, 
ca condiţia principală a negociărilor;
2. Pierderea independenţei republicelor 
bure ; 3. Prefacerea republifcelor bure 
în colonii englese de stat; 4. Punerea 
celor doue republice pe un timp 6re- 
care sub administrară militară şi 5. 
Organisarea uiterioră a guvernării 
autonome locale, ca în Anglia, aşa 
ca intrigă Africa-sudica se fiă trans
formată într’un unic dominiu britanic.

B ruxe lla , 14 Martie. O scire so
sită din Pretoria epune, că în bă* 
talia dela Abrahamskraal Burii s’au 
luptat ca leii in contra a 4 0 ,0 0 0  de 
Engles!, că au respins de trei ori asal
turile inimicului. Pierderile Englesilor 
sunt mari.
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„Dela Tipografia A. Mureşianu“ 
din B raşov,

se pot procura urmâtorele carţl:

Cărţi de pugăciiuni şi predici.
A n g h ira  M ă n iu ir e i , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări, pentru mângăerea 
sufletăscă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea I V  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 36 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă rg ă r ita ru l S u fle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla, Tip. 
„Aurora4* A. Todoran 1899. Conţine peste 
384 paff. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 60 cr. (cu posta 66 cr.)

M ic u l  m ă rg ă r i ta r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora4* A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
cu posta 23 cr.)

C arte de ru g ă c iu n i, c e re r i ş i laude  
întru onorea Preacuratei Feciore Mari a, pen 
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
28 cr.)

C u ven tă ri bisericesc/î pe sărbăto
r i le  de peste an, scrise de Preposital ca- 
pitular htan Pat/iu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
60 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din România.

C u ven tă ri fu n e b ra li  ş i ie r tă c iu n i  
p e n tru  d ife r ite  ca ş u r i de m o rte , întoc
mite de Jonn p/ipiu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 60 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P re d ic i  p e n tru  D u m in e c i  de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 600 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre 
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

jPred ice p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V-isiUn Cbrist- , Conţine pre
dici dela Dumineca X I  după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P re d ic i  pe tote D u m in e c ile  ş i săr
b ă to rile  de peste an, d* Em. EUfterescu, 
cmcoscor atât d« bine îr: nprn«,rl« româ
nesc! dm unnc)ăr<W!» *s«le s ‘rieri atât de 
mădufW, instructive şj nu «tata gust <,p* 
tu». E o o*rte au»re. de 360 pag. Preţul l 
fl. 60 cr. (4 lei)-

*
O carte de leg i. „A ln icul Popo

r u l u i  îndreptar în cause administrative 
şi judecătoresc! pentru poporul românu de 
Titu Vuculescu, pretor în Peelca maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 
aşa că din ea orT-ce plugar, orî-ce măestru, 
orl-ce om, care soie ceti, pote să înţelăgă lă
murit, c«-i este după lege ertat să facă şi 
ce nu; cum are să-şl câştige anumite drep
turi, la cine să se îndrepte cu plângerea 
ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

P r o p r ie ta r :  D r. A u re ! M ureşianu.
Redactor responsabil: Bregoriu M aw r.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 14 Martie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................97.20
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 93.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 100.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2°/o • 100.- 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. ?9.40 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  93.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................164.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.59 
Renta de argint austr. . . . . . 99.15
Renta de hârtie austr...................... 99.10
Renta de aur austr...........................98.35
Losurî din 1860................................  136.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 127.—  

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 187.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 234.80
N a p o leon d o rI.................................19.28
Mărci imperiale germane . . . .118.47V2
London v i s t a ................................  242.90
Paris v i s t a ......................................96.35
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.45 
Note italiene..................................... 90.05

Cursul pieţei Braşov.
Din 15 Martie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.88 Vend. 18.96 
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.50
Napoleond’orî. Cump. 19.20 Vend. 19.30
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —•—
Lire turcesci Cump. 10.75 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.—  Vend. 101.—

La prima tragere
de eri a m a re i c lase  a

6-a a loteriei ungare de clasă
a cătjut pe losurile veudute în colec- 
tura i\6stră următ6rele câştiguri:

Nr. 58,486 )
„ 66,885 şi 1 â lO O O  corone, 
„ 97,691 J 

Nr. 38.509 |
„ 48.560 â 5 0 ©  corone.
* 51 675 J

Fericiţii câştigătorii sunt tot lo
cuitori din Braşov.

Pentru restul de 17 trageri a 
clasei a 6-a, se p o t  c ă p ă t a  losuri: 

o optime cu . . . 10 f l .  

un sfert cu . . .  20 „ 
o jumetate cu . . 40 „ 
un los Irtreg cu . 80 „

Jacob L. Adler şi Fratele,
societate de băncii in comandită 

în Braşov.

A N U N C I U R I
s u n t  a  s e  a d r e s a  © u sb scrsse S  

a d e m in is i:ra .t iu n Y . In c a ş u l  p u 
b l i c ă r i i  u n u i  a ro u n c iu  m a i  m u lt  

© d a tă  s e  f a c e  s c â d e m e n t ,  
sa i* e  c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m a i  d e  m u l t e - o r i .

Â d m i istr. «Gazetei T ra n să

ZLAL e rsu .1 t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate stat. r. n. valabil din I O c fo m v . 18 9 9 .

fii m d a p tî w f. m e a
Trende

oersâu.

Tren
aecel.

Tren
mixt.

Trendeoers6n.
Tren
accel.

1 0 - 6.50 2 10 1li
8.30 1 55 6.45 9.16 1

11.21 3 49 5.10 9.27 11.12
1.33 1 5.21 8.00 1? 33 12.47
8 42 6.39 7 22 1 48 2.11 «o
3.58 6.46 12.20 2.06 2.18 1
4 38 7.16 1.15 3 03 2.50 Wf
6 20 7.50 2.21 3.45 3.26
6.43 2.57 4 06
6.311 8 37 4.00 4.53 416
7.16 9.08 4.59 5.32 4,52
806 6.13 6.24 *0

833 10.08 7.04 6 59 5 55 SO&. (
8.50

0 47
8.40 2.05 6.11 pi . i

9.07 11.11 9.09 2.52 6,27
10.14 12.33 10 40 4 45 7.26
10 44 1.08 11.25 6.38 7.50i
10.56 1.17 11.40 5 57 7 521
11.03 1.25 11.49 6.08
11 12 1.34 11.59 6.19
11.34 1 59 12.29 6.59 8.16 V
11.52 2.22 12.56 7.81 8.32 805
12.24 1.30 . | 8.37 p i • Î
12.53 2.07
1.14 2.29 9.04
1.45 3.11 9.31

**
2.01 3.31 9.43 i
2.15 3.46 9.46

jQ
2.33 4.08 9.59 № s

3.04 4 45 10 23
3.40 5 27 10.51 \
3.47 5 47 10.58 i
4.03 6 12 11.12
6 35 7.58 12.26
6.18 836 12.58
6.42 9.09 1.16
7.16 9.40 1.35 *
8 .- 1 10.25 2.09 sos, .
3.55 11.— 2,19 p! . i
4.40 12.26 3,01
5.10 1.11 3 31

Y
11.55 6.15 9,10 SCS.

S e p s i - $ t . - ( * e o ]

Viena . . 
Budapes t a  
Szolnok . , 
P. Ladâny . .

Ora des-mare .

Mezo-Telegd . 
Rov . . ,
Bratca . 
Ciucia . . . 
B.-Huiediî] 
Ghârbău , .

Clnşm .

Apahida 
Ghiriş . .

Cucerdea .

Uiuora . . 
Vinţul de sus 
Aiud , .

Teiuş . »

Crăci un el . 
Biaşiu . .
Mi casa sa .

(/'opşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol

Sighişora 

Haşfalău 
Homorod . 
Agoştoofalva 
Apsţa . . 
Feldiora

Braşov . .

Timiş , . 
P r e d e a l
Bucurescl .

Cop$a-mic& — Sibiiu — A v r i g — F ăgăraş
tr. prs. tr. dpr. tr. prs. tren mixt

2.21 4 43 n.3u 7.10
3.57 6 36 12.58 8.50
4.19 7.04 1.20 9.15

tr. mxt. tr.mixt

_X30 I rt ® © 2 .- î
5 22 J E . i §1 75 > s 2 54
6.15 S»s 3.59 1

8,84
* as

6.35| 9  1

>s.

sos.

mica
Ocna

Sibiin . . .

Tăi macin mare 
A vrig . . . 
Făgăraş . .

SOs

sos.

pi.

tr. prs. tr. mixt tr dprt. tren de person
6.25 9.3i; 3.25 12.35
5.07 8.16 1 F*6 11.01
4.40 7.41 1 21 10.3C

7.33 & «5 lică fc-
tr. mixt

8.57
1 6 45 8 04

j 0■.Ol 7.15
3.32 o  *■ | 4.25

H u r e ş - l n d o ţ  — B i s t r i ţ a
Tren mixt şi de pers.

4 .- w 9.10
5 03 110.28
6 54 ?12 33
7.52 £• 1.53
8 44 | 3.02
9 22 i 3.52

10.11 Ş- 4 55

4.20 
5 35 
7 11
BaH

0 m
Marţ

Tr. miict şi de pers.

Mureş-Lodoş . . .
Z a ............................
Ţagw-Budatelio 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechiuţa . . . . .  
Ş.-Mâghiări'ş . . . 
Bistriţa ...................

6.48
5.51
5.—

Ba 1

Crc.
MUrţa

7.30 o 2
•TÎ’ 06.3 H g © B

4.51 p< CD'*
'9.44

3.42 8.46
2.4V 7.43
2.01 6 52
1.16 5.55

Cueerdea — — Bei^la.-sâsesc.

2,08 8.10 3.11 11.01 %r l>i. ( ’D'înrdea . . ■io-.-'. 7.42 2.38 8.35 12.48
3 - 8.51 3.52 11.41 Lud - ş . 6.59 1.55 7.42 11.46
3 58 9.40 4 39 12.29 Cîp,xu . . . 6 24 1.19 6 56 1 i., 00
6 — 10.30 5.29 1.17 sos. | / ;i. 5.30 12.25 5.50 9.54
5.15 10.42 5.39 pi. i Oşorhei . . l sos. 9.00 5.04 9 35
6 44| 12.16 7.17 *08. Reerh.-săs.. . ol. 4% 7.39 3.30 8:05

€■ h l r i s - î u r d a

11 — 5 .- 10.23 Grhîris 5.05 10.30 3.20
11.22 5-22 10.45 I ’urda 4.45 10.10 3.00

1

9.12
8.52

9*u 
10 37 
12,01

V 18 i • • 16.65
8.13 ) B -H ileao 6.02
9.49 1 B is t r i iu 4.38j

5 18
2.33

12.59

S 11» I i u -  € i s ti ă d i e.

5 42 
6.06

2.15 ;:l. Sibiin . SOŞ. 7.10
2,27 „ Selemberk „ | 6 57
2.5 i w Cisnîidie pl 6 36

10 09

€ 1 u § i ii — K ă  1 a ii.

9 56
9 35

SSjşliIşora — Odortaeiu-secuesc.
Tren mi t |Tren mixt

3 22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32

3 64 11.3* Hi’şfalen . . • 9.02 4.54

6.2» > 1.69 Odorheiu-secuesc. 7.15 3 ._

ii r a n o v -  25 e r n e i t i
(P alanca).

Tren mixt II 1 Tren mixt
6 19 8.50 3 15 h*u>§ov................... 8.25 1.51 6.48
4 58 2 2 C eed t - Oşorheiu 8.63 6 50
7.10 11.0b 4.58 T Sepsi-Sângeorgiu ■< » ♦ 6.30 12 06 4.31
7 54 11 57 5 43 M a ln aş ................... * * • 5.48 11.24 3.47
816 1222 6.05 1 Băile 31a!naş . . . • • • 5.36 11 2 3.35
8 65 1.06 6 45 9 Băile Tuşind . . . • • 4.52 10.30 2 47
9 18 1.32 7.08 Tisşnad................... • • • 4 38 10 14 2 33

10.39 3.00 8.17 €iuc-Sereda . . . • • • 3.20 8 56 1.08
1 35 557 CiMC-Gyimeş . . . < ' • 5.40 9.50

N o t ă :  Orele în^em-ate in stânga staţi anilor s-unt 
însemneză orele d* n6pte. — Semnul 1> «rată ou c%t;ul

8.35| 3.
9 57 4 14 

10 28 4.45

Braşov 6.49
Râşnov 5.5:
Zerneştî 5 20

1.323
12.41
12.05

7.25 
7.50 
9 -
9.25 

10,10
2.37

4.33 VSaşiu . . . 5,35
5.14 î  Apahida . . $ 0.13
6.30 1 Gherla . . .  1 4 03

6.56
1 1
y  D e j . . .  A ( 3.36 

(3.03
Zelan . . . 10 41

9 32 
9.07 
745 
7 10

A lba -Iu lie  — Klatna.
4 37 9 40 4 36|j Ai ba-1 ui ia 7 22 * 1.01 6 16
7.28 12.25 7.47| Zlatna . j 5,— 8 22 3 5u

Timişora — l i  .-fltodna-lJppa.
3 20 905 3.15 Timişora . 7 5011 05 7 20|
7 08 12.43 6 37;| M.-RodriH 4 ou 951 3 32

B r a ş o v  — Cl i  e ,jL  d i - O s o r l i e i i t
5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50
6.35 10.31 4.34
6 50 10 49 4.52
8.03 12.33 6.< 5
8.53 1.37 6.50

A. Braşoyă
w Prejiiienl

808.

Sepsi S. Georg.

^ Covasna . .
3o\ C.-Oşorheiu . pi.

10.04
9.34
8.47

■SîSS
r/j ^ ci 

r-t H3 Pu

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0r
649 12.15 4.51
5.37 11.01 3.16
4.58 10,.22 2.27

a ceti de una în jos 
direcţia, î*>eĂtrâu inerge

cele însemnate 
trenul.

în ^repta de jos în sus. — Numerii îneuadraţl cu iinii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


